

## **ВВЕДЕНИЕ**

Футбол - одна из самых популярных командных игр в мире, где за малое количество очков нужно стремительно бороться. Футбол (англ. football, от foot -- нога и ball -- мяч) - спортивная командная игра, в которой спортсмены, используя индивидуальное ведение и передачи мяча партнёрам ногами или любой другой частью тела, кроме рук, стараются забить его в ворота соперника наибольшее количество раз в установленное время. В команде 11 человек, в том числе вратарь. Игровая, специально размеченная прямоугольная площадка -- поле (110--100 м ; 75--69 м -- для официальных матчей) имеет обычно травяной покров. Время игры 90 мин (2 периода-тайма по 45 мин с 10--15-минутным перерывом).

Если говорить в общем, то футбол это страстное противостояние двух команд, в котором проявляются скорость, сила, ловкость, быстрота реакции. Как заметил лучший футболист современности бразилец Пеле, «футбол - это трудная игра, ведь в нее играют ногами, а думать надо головой».

**Актуальность.** Эта тема актуальна потому что, в современной жизни все больше использование занятий физическими упражнениями направлено не на достижение высоких результатов, а на повышение их оздоровительного влияния на широкие массы населения. Для решения такой глобальной проблемы наиболее эффективными средствами являются, прежде всего, спортивные игры, а в современном мире все более популярным является - футбол.

**Цель работы-** осветить историю возникновения футбола, основных этапов его становления и развития.

**Объект :** процесс развития футбола в России и СССР.

**Задачи работы:**

1. Рассмотреть историю происхождения и развития футбола в России и СССР.

2. Выявить характер формы направления развития футбола в различные периоды его становления, в сравнительном анализе показать развитие футбола.

## **ГЛАВА 1. РАЗВИТИЕ ФУТБОЛА**

### **1.1. История развития возникновения футбола в мире.**

Еще много-много лет назад в разных странах люди собирались на городских площадях или пустырях, затевали игры с мячом, которые напоминали действия воинов, стремящихся проникнуть в лагерь противника. Победителем признавалась партия играющих, которая большее число раз заносила мяч за определенную черту. В таких играх участвовало иной раз по несколько сот человек.

История не знает ни года, ни места рождения футбола. Но этот «пробел» говорит только в пользу самого футбола, что свидетельствует и о древности игры в мяч ногами, и о популярности ее у многих народов земного шара.

Одно из первых упоминаний об игре в мяч ногами относится к 2000-м годам до н. э. Китайские воины с ее помощью улучшали свою физическую форму. В период с 1027 по 256 гг. до н. э., во времена правления династии Чжоу, игра ногами в набитый перьями птиц и шерстью животных кожаный мяч была любимой народной потехой в Древнем Китае. Впоследствии, во времена правления династии Хань, в период с 206 г. до н. э. по 220 г. н. э., эта игра стала непременным атрибутом торжественных церемоний, проходящих в честь дня рождения императора, и называлась «цзу-чу» - «мяч, пробитый ногой». Во время правления династии Цинь период 221 - 207 гг. н. э., появились мяч, надутый воздухом, ворота и первые правила игры, состоящие из 25 пунктов. В командах могло быть как минимум по 10 игроков.

В Древнем Египте похожая на футбол игра была известна в 1900-х гг. до н. э., а в Древней Греции игра в мяч была популярна в различных проявлениях в IV в. до н. э., о чем свидетельствует изображение

жонглирующего мячом юноши на древнегреческой амфоре, хранящейся в музее в Афинах. Среди воинов Спарты была популярна игра в мяч – «Эпискирос», - в которую играли и руками, и ногами. Эту игру римляне называли «Гарпастум» - «ручной мяч», и несколько видоизменили правила. Их игра отличалась жестокостью. Именно благодаря римским завоевателям игра в мяч в I в. н. э. стала известна на Британских островах, быстро получив популярность среди их коренных жителей бриттов и кельтов. Бритты оказались достойными учениками - в 217 году н. э., в городе Дерби они впервые победили команду римских легионеров.

Жестокость в игре римлян передалась их последователям. Англичане и шотландцы играли не на жизнь, а на смерть. Порой, согласно преданиям, мячом им служила голова убитого разбойника или слуги...

Итак, футбол — одна из старейших спортивных игр, происхождение которой относится к далекому прошлому. Французские историки футбола утверждают: прямым предком современного футбола можно смело назвать «ла суль» — игру, в которой две команды гоняли кожаный мяч, наполненный тряпками или воздухом. Эта игра уже в средние века была популярна во Франции.

Нет, не от «ла суль», а от «кальчо» — игры, распространенной в XVI веке во Флоренции,— пошел современный футбол, утверждают итальянские спортивные историки. В доказательство упоминают, что в «кальчо» играли кожаным мячом на полях размерами 100x50 м.

На Руси с незапамятных времен тоже существовали игры с мячом, похожие на футбол. Играли в лаптях на льду рек или на базарных площадях кожаным мячом, набитым перьями. Одна из таких игр называлась «шалыгой»: игроки ногами стремились загнать мяч в «город» противника.

Любопытное описание русского футбола дал в «Очерках бурсы» писатель Н. Г. Помяловский:

«На левой стороне двора около семидесяти человек играют в килу — кожаный, набитый волосом мяч, величиной в человеческую голову. Две

партии сходились стена на стену; один из учеников вел килу, медленно передвигая ее ногами, в чем состоял верх искусства игре, потому что от сильного удара мяч мог перейти в противоположную сторону—в лагерь неприятеля, где и завладели бы им... «Кила!» — закричали ученики,— это означало, что город взят. Победители в восторге и с гордостью возвращались на свое место. Им весело...»

На игру в мяч русские люди шли охотнее, чем в церковь, поэтому именно церковники в первую очередь призывали к искоренению народных игр.

Особенно неистовствовал яростный вождь староверов-раскольников протопоп Аввакум, призывавший... сжигать участников игр!

Но, пожалуй, больше всего оснований считать себя родоначальниками футбола у англичан: именно здесь футбол впервые был назван футболом. И произошло это не при официальном признании игры, а при... ее запрещении. В 1349 г. король Эдуард III в специальном указе обратил внимание шерифов Лондона на то, что стрельба из лука, столь полезная для молодежи, ушла на второй план из-за увлечения разного рода бесполезными и «беззаконными» играми наподобие футбола. Так футбол, впервые названный футболом, официально впал в немилость.

В XII веке в городах Англии в футбол играли на рыночных площадях и даже на узких кривых улицах. Численность играющих доходила до ста и более человек. Играли с середины дня и до захода солнца. Ограничений почти никаких не существовало. Можно было играть руками и ногами, можно было хватать игрока, владеющего мячом, сбивать его с ног. Как только игрок овладевал мячом, за ним тотчас устремлялась веселая, буйная толпа играющих. В азарте свалок и рукопашных с треском рушились торговые палатки, в щепки разносились базарные ларьки. Полные ужаса, прижимались к стенам домов солидные горожане, монахи и даже рыцари... В деревнях даже реки не служили игрокам преградой. Случалось, что некоторые игроки тонули при переправе, но этого порой даже не замечали.

Английский писатель Лонгвуд писал о футболистах, что у них «щеки в синяках, ноги, руки и спины переломаны, выбитые глаза, носы, полные крови...».<sup>1</sup>

А иностранец-путешественник Гастон де Фуа, наблюдая за игрой в футбол, воскликнул: «Если англичане называют это игрой, то, что же они называют дракой?!»

Очень скоро против футбола ополчились церковники, феодалы, купцы - все они требовали запретить футбол. Эта народная игра казалась им слишком беспокойной и опасной: она спланивала людей, частенько под предлогом игры в футбол собирались недовольные. Особенно неистовствовали церковники, называвшие футбол «выдумкой дьявола». Выполняя волю феодалов, король Эдуард II в 1313 году запретил игру в футбол в пределах города. В королевском указе он был назван «беснованием с большим мячом». Специальным эдиктом от 13 апреля 1314 года король вторично запретил игру в футбол в пределах Лондона. В этом эдикте говорилось:

«Ввиду того, что перебрасывание больших мячей вызывает в городе беспокойство и причиняет часто несчастья, мы повелеваем прекратить на будущее время подобные игры в пределах города. Виновные подлежат заключению в тюрьму».

Сохранилось постановление одного королевского шерифа, в котором он присудил к штрафу и тюремному заключению двух ремесленников за то, что они, «собравшись с неизвестными злоумышленниками в количестве около ста человек, играли самым незаконным образом в известную противозаконную игру с мячом, именуемую футболом, посредством которой между ними произошло побоище».

---

<sup>1</sup> Тукманов А.В. Российский Футбольный Союз и развитие футбола в России / А.В. Тукманов // Физическая культура и спорт в Российской Федерации: (Национальные спортивные федерации): сб. ст. / Всерос. науч. - исслед. ин-т физ. культуры и спорта. - М., 2001. - Вып.2

После этого указа игры стали проводиться на пустырях за городом — подальше от королевских стражников и шерифов.

В 1389 году Ричард II запретил футбол в пределах всего королевства. Наказания были установлены самые суровые, вплоть до... СМЕРТНОЙ КАЗНИ!

Неоднократно англичане подавали королям петиции с просьбой отменить запрет и всякий раз получали отказ. Только в 1592 году запрет на футбол был снят в Шотландии, а в 1603 году и в Англии. Народ отстоял свою любимую игру, но еще долго футбол считался «подлой», «плебейской» игрой.

Но футбол продолжал жить. И именно в Англии в 1863 г. была образована первая в мире футбольная ассоциация и разработаны первые официальные правила игры, которые спустя несколько десятилетий получили всеобщее признание. Здесь же появились и первые футбольные клубы.

8 декабря 1863 г. новые правила вошли в силу. Правила строго определяли размер поля – 200x100 ярдов (180x90 м) и ворот - 8 ярдов, (7 м 32 см). До конца XIX в. Английская футбольная ассоциация внесла еще ряд изменений в правила: в 1871 году был определен размер мяча, а голкиперы получили право играть руками в пределах вратарской площадки, а спустя еще 31 год — во всей штрафной площади. В 1872 году был введен угловой удар. С 1878 года судья стал пользоваться свистком (прежде арбитры подавали сигналы либо школьным звонком-колокольчиком, либо просто голосом). Да и сами судьи впервые появились на английских полях. До этого все спорные вопросы решали капитаны команд. В 1890 году по предложению мистера Броди, владельца ливерпульской фабрики по производству рыболовных снастей, на воротах появилась сетка, а со следующего года стал пробиваться 11-метровый штрафной удар - пенальти. В 1888 году в Англии состоялся первый чемпионат профессионалов. Изменилась и облагородилась игра, стало другим отношение к ней королей. В 1901 году патроном

Национальной ассоциации согласился стать король Эдуард VII, а еще 13 лет спустя Георг V впервые в истории футбола лично посетил финальный матч Кубка Английской футбольной ассоциации.

С 1872 г. берет начало история международных встреч по футболу. Открывает ее матч сборных Англии и Шотландии, положивший начало многолетней конкуренции английского и шотландского футбола. Зрители того исторического матча так и не увидели ни одного гола. В первой международной встрече — первая нулевая ничья. С 1884 г. на Британских островах начали проводить первые официальные международные турниры с участием футболистов Англии, Шотландии, Уэльса и Ирландии (Кубок четырех наций).

Современный футбол в России узнали сто лет назад в портовых и промышленных городах. В порты его «завозили» моряки-англичане, а в промышленные центры — иностранные специалисты, которых на заводах и фабриках России работало довольно много. Первые русские футбольные команды появились в Одессе, Николаеве, Петербурге и Риге, а несколько позже и в Москве.

2

## **1.2. История развития футбола в СССР и России.**

Из литературных источников можно увидеть, что игру в ножной мяч издавна знают народы нашей родины, так в Грузии одна из популярных народных игр древности - это «Лело», которая состоит из ударов по мячу ногой. В России играли в ножной мяч в XVII и XVIII веках. Известно, что в Москве данная игра происходила с мячами, набитыми волосами, которые играющие подбрасывают в воздух ногами. Современный футбол начинает свое развитие в 70-х годы прошлого столетия в Петербурге, Одессе, Николаеве, Риге и иных городах.

---

<sup>2</sup> Алексеев, В.Н. Основные понятия и термины футбола // Россия в глобальном мире: социально-теоретич. альманах. - 2005. - №9. - С. 213-218.

В 1897 г. Петербургский «Кружок любителей спорта» начинает проводить регулярные футбольные состязания. К 1901 г. количество футбольных клубов так возрастает, что назревает надобность их объединения. Данное объединение является Петербургской футбольной лигой, которую создали в 1901 г. Лигой проводятся розыгрыши футбольных первенств между клубами, которые являются членами лиги.

Первая футбольная организация в Москве - «Сокольнический кружок футболистов» (Ширяево поле). После него в футбол начинают играть в подмосковной дачной местности Быково и в иных местах.

Решающий год развития футбола в Москве - это 1909 г., когда создали Московскую футбольную лигу.

В период с 1900 по 1910 г. в истории русского футбола происходил количественный рост футбольных команд и клубов. В Петербурге возникает «Нарвский кружок спортсменов», «Коломяги», в Москве «Унион», «Новогиреево», «Замоскворецкий клуб спорта» и многие другие. Увеличено число команд и клубов на юге России: в Харькове, Одессе, Киеве и иных городах. По примеру Петербурга и Москвы футбольные клубы различных городов страны стали объединять в футбольные лиги.

В 1911 г. организуют Всероссийский футбольный союз. В 1912 г. в составе Всероссийского футбольного союза находились футбольные лиги Петербурга, Москвы, Киева, Одессы, Харькова, Твери, Севастополя и Николаева.

В 1912 г. Всероссийский футбольный союз вступает в Международный футбольный союз (ФИФА).

Царское правительство пренебрежительно относится к развитию спорта, и прежде всего футбола, среди широкой народной массы. Футбольная лига, боясь проникновения в футбольный клуб представителей рабочей молодежи, устанавливают высокий вступительный членский взнос и чинят иные препятствия. Но после революции 1905 г. Русскими капиталистами, по примеру западноевропейской буржуазии, в роли одного из средств отвлечения

рабочих от революционной борьбы используют спорт, и прежде всего футбол. Для этого многими фабрикантами создаются на предприятиях «предпринимательские спортивные клубы». Допустим, крупный текстильный фабрикант Морозов в 1910 г. строит в Орехово-Зуеве футбольное поле для занятий футболом рабочих своих фабрик.

Накануне первой мировой войны рабочую молодежь, лишают возможности быть в лиговом футбольном клубе, организуя так называемую «дикую» команду. «Дикая» футбольная команда наибольшее распространение получает в пригороде Москвы, Петербурга, Харькова и иных городов. Ими даже создаются свои лиги, проводятся футбольные первенства. Именно в данных командах вырастает первое поколение советских футболистов.

3

---

<sup>3</sup> Сто лет российскому футболу / Под ред. В.И. Колоскова. - М.: Рос. футбольный союз, 1997

Первая международная встреча русских футболистов проводится в 1910 г., когда Россию посещает сильная чешская команда пражского клуба «Коринтиантс». В 1911 г. в Москву приехала сборная команда двух берлинских клубов, в Петербург - лучшая профессиональная английская команда данного периода времени «Болтон-Вандерер». В данных играх, как и в иных, которые были сыграны позднее, победа русских команд чередуется с поражением.

Полнейшему проявлению сил и возможностей футболистов препятствует слабая организационная и методическая работа в области спорта в результате следствия невнимания царского правительства к физическому развитию граждан.

### **1.3. Роль конкретных персоналий в деле развития футбола в СССР**

Лев Иванович Яшин – великий вратарь, эпоха советского футбола, спортсмен с кристальной репутацией, Олимпийский чемпион и чемпион Европы, обладатель Золотого мяча.

Перечислять титулы и достоинства этого человека можно еще очень долго, а ведь всего этого могло и не быть. Изучая биографию Льва Яшина, изумляешься, как всё-таки загадочна порой бывает судьба. Ну да обо всём по порядку! Лев начал интересоваться футболом с самого детства. Причем ему сразу же захотелось стать именно вратарем, как и практически всем мальчишкам его возраста в то время. Просто модно было быть высоким брутальным, могучим и практически самым главным на поле, ведь уже тогда имела место быть поговорка, что вратарь – это полкоманды. Тем более, когда такие герои перед глазами – Алексей Хомич, "Тигр" московского "Динамо", вернувшегося с триумфом после великобританского турне. Отсюда понятны болельщицкие предпочтения Яшина – только герои, только они... "Динамо"...

Война. Сколько жизней она покалечила, сколько судеб изменила – не счесть. Повлияла она и на Лёву. И до того непростое детство (а у кого оно

было просто в сталинские-то годы) и вовсе закончилось в 1941 году. Приходилось практически жить на работе – от темна и до темна. В 18-летнем возрасте Яшин попадает в армию, вернее сам изъявляет желание. Служба проходит в Москве, где его замечает Аркадий Иванович Чернышов – тренер молодежного состава "**Динамо**".

Мечты сбываются, голова идет кругом от такого счастья, и Лев сам не замечает, как в 1949 году он становится третьим вратарем команды после "Тигра" Хомича и Вальтера Саная. Но тут то карьера Яшина-игрока футбольного "**Динамо**" могла закончиться, так и не начавшись! Дело в том, что парень запорол практически все шансы, что ему доверил тренер. "Бабочки" залетали к нему в сетку с методичной постоянностью. Партнеры уже всю смеялись над ним. И Лев не выдержал – ушел в "**Динамо**", только хоккейное, где выиграл Кубок СССР. Еще одно доказательство того, что талантливый человек талантлив во всем.

Но футбольное нутро пересиливает Льва и он возвращается обратно. Но только теперь Хомич лично берет его под опеку и начинает тренировать по-настоящему, по-мужски! Результат не заставляет себя долго ждать – Яшин к середине 50-х годов становится лучшим вратарем Советского Союза! Вместе с качеством, Лев Иванович приобретает несвойственную в те времена элегантность вратарского ремесла. А как ахали от удовольствия зрители, когда Яшин далеко за пределами штрафной в отчаянном броске срывал атаки соперника! Практически с каждой игрой Лев матерел в воротах, набирался опыта, мастерства. И именно с его успехами связывают и успехи сборной СССР на Олимпиаде 1956 года и Чемпионате Европы 1960 года. Да и его "**Динамо**" расцвело в новом свете и штамповало чемпионства одно за другим! Его превозносили, его боготворили.

Наш человек таков, что скор на расправу и любит быстро скидывать с пьедестала за любую провинность. Для Яшина такой момент наступил в 1962 году на Чемпионате Мира в полуфинальном матче с Чили. По политическим причинам тот матч не показывали по телевизору, сборная СССР проиграла со

счетом 0-2 и оба мяча повесили на совесть великого вратаря. Толпа негодовала. В те времена люди и так не особо хорошо относились к "старикам" - тем, кому за 30 лет, а тут еще и такой повод. Яшина отправили "на пенсию", но он вернулся и заиграл так, что даже самые строгие скептики открыли рты от изумления. Итогом возвращения стал "**Золотой мяч**" для Льва Ивановича и чемпионство для его родного "**Динамо**".

Популярность нахлынула на Яшина с новой силой. Теперь его узнавали даже за границей. Нашей легенде довелось даже поиграть за сборную мира в матче, посвященному столетию английского футбола. В том матче случилось несколько интересных событий. Во-первых, там собралась вся футбольная элита того времени – Пушкаш, Эйсебио, Мюллер. Кстати, именно Герд Мюллер пытался весь матч на полном серьезе пробить Льва Яшина, но наш герой с честью вышел из данной ситуации и сохранил ворота в неприкосновенности. Лев Иванович играл до 41 года, что хоть тогда, хоть сейчас считается редкостью. Уходил из футбола как настоящий чемпион, непобежденный, с высоко поднятой головой. Последний его 813-й матч состоялся 27 мая 1971 года. По окончании прощального матча Лев Иванович Яшин обратился к трибунам в Лужниках с короткой, нескладной речью. "**Спасибо, народ**". Он ушел в ранге национального героя. "**Неужели Лев Яшин расстается с футболом? Нет, это невозможно, мне не верится, он просто великолепен!**" – сокрушался Герд Мюллер, узнав об этой новости.

Но Яшин из футбола не ушел. Работал начальником родного "**Динамо**", в спорткомитете. 27 июля 1985 года президент Международного олимпийского комитета Х.А. Самаранч вручил Льву Яшину награду МОК - серебряный знак Олимпийского ордена. До последних дней Яшин стремился вести активный образ жизни. Как говорит его жена, он был обычным человеком, веселым и общительным, любил посидеть в мужской компании, восхищался красивыми женщинами, но всегда оставался верен семье. Долгие годы упорных тренировок позднее дали о себе знать и на своё 60-летие Лев

Иванович уже не был похож на себя прежнего. Очень сильно бросалось в глаза, что его всё больше одолевали болезни (рак брюшины – беда вратарей того периода).

На 61-м году **Льва Ивановича Яшина**, легендарного вратаря и великого человека не стало. Но память о нем живет в наших сердцах и будет жить вечно...

### **Вехи карьеры**

#### **КЛУБНЫЕ:**

- Чемпион СССР: 1954, 1955, 1957, 1959, 1963 гг.
- Обладатель Кубка СССР: 1953, 1967, 1970 гг.

#### **В СБОРНОЙ:**

- Обладатель Кубка Европы: 1960 г.
- Олимпийский чемпион: 1956 г.
- Чемпион Спартакиады народов СССР в составе сборной Москвы: 1956 г.

#### **ЛИЧНЫЕ:**

- Обладатель "Золотого мяча" (опрос France Football) как лучший футболист Европы: 1963 г.
- В списке "33 лучших" по итогам сезона в СССР под № 1: 1956, 1957, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1968 гг.
- Обладатель приза журнала "Огонек" как лучший вратарь СССР: 1960, 1963, 1966 гг.
- Заслуженный мастер спорта СССР.
- В 1957 и 1971 годах награжден орденом Трудового Красного Знамени.
- В 1960 году награжден орденом Ленина.
- В 1985 году награжден Олимпийским орденом МОК.
- В 1988 году награжден Золотым орденом ФИФА.
- В 1990 году присвоено звание Героя Социалистического Труда СССР.

## 1.4. Сравнительный анализ футбола СССР и России.

### *Футбол. СССР и Россия. Сравнительный анализ выступлений команд.*

Отчетный период я взял за начало - 1960-ый год. Конец - 1988-ый год. 28 лет выступления футбольной сборной СССР.

#### **Итак, что же выигрывала за эти 28 лет футбольная сборная Советского Союза?**

1.	1960-ый	год.	Золото	чемпионата	Европы;
2.	1964-ой	год.	Серебро	чемпионата	Европы;
3.	1966-ой	год.	Четвёртое место	на чемпионате	Мира;
4.	1972-ой	год.	Бронза	Олимпийских	игр;
5.	1972-ой	год.	Серебро	чемпионата	Европы;
6.	1976-ой	год.	Бронза	Олимпийских	игр;
7.	1980-ый	год.	Бронза	Олимпийских	игр;
8.	1988-ой	год.	Золото	Олимпийских	игр;
9.	1988-ой	год.	Серебро	чемпионата	Европы;

#### **Что же выигрывала за эти 26 лет футбольная сборная Российской Федерации?**

1. Большой Победой считается тот факт, если футбольная сборная в попадёт на какой-нибудь Чемпионат, в последние годы это стало радостью;
2. 2008-ой год. Играли в 1/2 финала чемпионата Европы (где крупно проиграли испанцам);
3. Целых три раза с большим скрипом пробивались в групповую часть чемпионатов Мира (1994, 2002, 2014 гг);
  - 1994-ый год. Заняли 18-ое место;
  - 2002-ой год. Заняли 22-ое место;
  - 2014-ый год. Заняли 24-ое место;
4. Попытки поиграть в групповом этапе чемпионатов Мира:

-	1998-ой	год.	-	Не	прошла	квалификацию;
-	2006-ой	год.	-	Не	прошла	квалификацию;
-	2010-ый	год.	-	Не	прошла	квалификацию;

**Участие в Кубке Конфедераций сборной РФ:**

1997-ой	год.	Не	прошла	квалификацию;
1999-ый	год.	Не	прошла	квалификацию;
2001-ый	год.	Не	прошла	квалификацию;
2003-ий	год.	Не	прошла	квалификацию;
2005-ый	год.	Не	прошла	квалификацию;
2009-ый	год.	Не	прошла	квалификацию;
2013-ый	год.	Не	прошла	квалификацию.

И не надо здесь говорить, что сборная СССР тащили только грузины, украинцы, армяне и пр. Да, они были, но основной состав сборной всегда составляли русские.

**Для сравнения:**

Самый высокооплачиваемый футболист сборной РФ Саша Кокорин в 2013-ом году заработал более 378,9 млн рублей. Около 31,5 млн за 1 месяц. 31,5 млн вы за всю жизнь не заработаете. При средней з/п инженера около 35.000 рублей.

Самый высокооплачиваемый советский футболист Сергей Морозов в 1972-ом году зарабатывал 1000 рублей в месяц, при средней з/п инженера около 150 рублей в месяц

## **ВЫВОДЫ.**

Постоянное изменение игровых ситуаций требует высокой аналитической деятельности и быстрого выбора решения. В процессе игры можно получить высокую эмоциональную нагрузку и испытать большую радость и удовлетворение.

**Футбол** — одна из самых популярных игр в нашей стране. Для него характерны разнообразные движения; ходьба, бег, остановки, повороты, прыжки, ловля, броски и ведение мяча, осуществляемые в единоборстве с соперниками. Такие разнообразные движения способствуют улучшению обмена веществ, деятельности всех систем организма, формируют координацию.

Многочисленными были рассмотрены и решены все использованные задачи:

1. Полностью изучена и рассмотрена история происхождения футбола в мире, его популяризация в течении многих лет.
2. Рассмотрена история происхождения футбола в СССР и России.
3. Рассмотрены основные современные правила, техника и тактика игры в футбол. В сравнительном анализе можно увидеть на сколько футбол был развит в СССР, и на сколько он сейчас развит в современной России.

Футбол, как средство физического воспитания, нашел широкое применение в различных звеньях физкультурного движения.

В системе народного образования баскетбол включен в программы физического дошкольников, общего среднего, среднего, профессионально-технического, среднего специального и высшего образования.

Футбол является увлекательной атлетической игрой, представляющей собой эффективное средство физического воспитания. Не случайно он очень популярен среди школьников. Футбол, как важное средство физического воспитания и оздоровления детей, включен в общеобразовательные программы средних школ, школ с политехническим и производственным обучением, детских спортивных школ, городских отделов народного образования и отделения при спортивных добровольных обществах.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гольдес И.100 легенд мирового футбола. Вып.1 / Гольдес Игорь Вячеславович. - М.: Новое дело, 2003.
2. Пирогов Б.А. Футбол: Хроника, события, факты / Пирогов Б.А. - М.: Сов. спорт, 1995.
3. Сто лет российскому футболу / Под ред. В.И. Колоскова. - М.: Рос. футбольный союз, 1997.
4. Тукманов А.В. Российский Футбольный Союз и развитие футбола в России / А.В. Тукманов // Физическая культура и спорт в Российской Федерации: (Национальные спортивные федерации): сб. ст. / Всерос. науч. - исслед. ин-т физ. культуры и спорта. - М., 2001. - Вып.2
5. Цирик Б.Я. Футбол / Цирик Б.Я., Лукашин Ю.С. - М.: Физкультура и спорт, 1982.
6. Андрианов, П. Футбол. Подробный путеводитель / П. Андрианов. - М. АСТ, 2012. - 208 с.
7. Акимов Н.Г. Футбол. Футбол. Футбол!!! - М.: МИР, 2001. - 300 с.
8. Лесгафта / ред. М.В. Прохорова, С.Н. Бекасова. - Калининград: Изд-во Калининградск. гос. ун-та, 1999. - С. 126-133.
9. Алексеев, В.Н. Основные понятия и термины футбола // Россия в глобальном мире: социально-теоретич. альманах. - 2005. - №9. - С. 213-218.
- 10.Ланфранши, П. FIFA 100 лет. Век футбола / П. Ланфранши, К. Айзенберг, Т. Мейсон, А. Валь. - М.: Махаон, 2006. - 312 с.
- 11.Малов В.И. Футбол: Энцикл. - М.: ООО «Издательство АСТ», 2005.-394 с.
- 12.Сайт: <http://ru.wikipedia.org> - Сборная России по футболу.
- 13.Сайт: <http://zdorovosport.ru> - История российского и советского футбола.